

文汇报时评 中国新闻名专栏

确保统计数据光明磊落

朱启贵

统计数据造假的危害

统计一般包括统计工作、统计资料... 统计数据造假,那么对经济社会发展的危害极大。

一是误导战略规划的制定。统计数据如果不真实,那么战略规划确立的目标会偏误、制定的路径会偏向、设计的对策措施会盲目,战略执行的后果不堪设想。

二是误导“看得见的手”。政府调控与管理经济需要科学、系统、及时、准确、全面的国民经济运行统计数据。

三是误导微观经济主体。统计数据的不真实会导致企业、居民等微观经济主体的决策失误,从而损害“大众创业、万众创新”的激情。

四是助长腐败行为。如果某个地方政府凭统计数据造假窃取了荣誉,或某个官员凭统计数据造假获得了职务晋升,那么别的地方政府和官员就会效仿,在统计数据方面做手脚,从而败坏党风、政风和社会风气。

五是降低政府的公信力。统计数据造假会使得政府统计职能难以正常发挥,从而导致政府统计权威下降,政府公信力下降。

六是败坏中国国际声誉。改革开放以来,我国经济社会发展取得了举世瞩目的成就,但国外总有一些组织和学者经常质疑我国统计数据,不断宣扬“中国崩溃论”。

统计数据造假的根源

统计数据造假的根源主要表现在三个方面:

第一,经济社会发展考核评价体系

核心观点

防范统计数据造假、提高统计数据质量不仅是一项重大的统计使命,而且是一项重要的政治工程。我们务必树立“四个意识”,坚持标本兼治,坚持依法统计,推动统计改革,齐心协力构建统计数据质量保障体系,确保统计数据光明磊落,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦提供坚强有力统计保障

不科学。经济社会发展考核评价体系是干部政绩的“指挥棒”。由于经济社会发展考核评价体系长期存在“唯GDP”倾向,一些干部为了达到包括职务晋升在内的个人利益,往往置党纪国法于不顾,在自己的“政绩”上做手脚,甚至干预统计部门工作,使之依其意图编造统计数据。

第二,统计能力不够。统计工作的专业性很强,高质量的统计数据获取离不开完善而又强有力的统计体系作支撑。

目前,我国统计管理体制和统计核算方法还不够完善,基层统计工作基础依然比较薄弱。这些问题的存在会在一定程度上为统计数据造假提供技术便利。

第三,统计法治建设滞后。一是统计法治意识淡薄。人们对统计法的了解不多,没有深刻认识到统计违法与其他违法行为一样,必须承担相应法律责任。二是统计执法力量不强。目前,全国只有一

些省级统计局设立了专门的执法机构,地市级统计局很少设置专门的统计执法机构,而且统计执法人员配备有限。三是统计执法震慑力不够。有的地方担心统计执法检查一旦发现问题,就会影响地方政府及领导的政绩,因此,对统计执法的积极性和主动性不够;有的地方统计执法检查雷声大、雨点小,检查多、立案查处少;对违法案件的处罚力度不够,大多限于责令整改、通报批评,不能发挥震慑作用。

统计数据造假的防范

为了提高统计数据的科学性和准确性,保证统计工作的质量,我国必须构建统计数据造假的防范体系。

要完善经济社会发展考核评价体系。构建覆盖经济建设、政治建设、社会建设、文化建设和生态文明建设的经济社会发展考核评价体系,能够全面反映“五大发展理念”贯彻落实的实际效果。

完善干部评价考核制度,从德、能、勤、绩、廉等方面综合考核评价干部政绩,杜绝政绩考核

评价中的“唯GDP论”。

要加强统计能力建设。一要深化统计管理体制,采用“垂直管理”等方式提高统计部门的独立性,坚决消除“官出数字、数据出官”的体制弊端。二要加快完善统计核算制度方法,建立适应新经济发展需要的国民经济统计核算制度方法体系。三要加大人财物的投入,完善统计设施,壮大统计队伍,提高统计工作的专业化水平。四要加大数据、互联网+、云计算技术在统计设计、统计调查、统计整理和统计分析等统计工作全过程的应用,努力提高统计数据质量。

要加强统计法治建设。建立健全统计行政法规、规章和规范性文件,加强执法队伍建设,提高公众依法履行统计义务的自觉性和主动性,建立健全统计执法责任制,严格统计案件查处流程和操作规程,切实发挥统计法治的震慑力。

防范统计数据造假、提高统计数据质量不仅是一项重大的统计使命,而且是一项重要的政治工程。我们务必树立“四个意识”,坚持标本兼治,坚持依法统计,推动统计改革,齐心协力构建统计数据质量保障体系,确保统计数据光明磊落,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦提供坚强有力统计保障。

(作者为上海交通大学上海高级金融学院教授、国家社科基金重大项目首席专家)

长三角协调会第17次市长联席会议在淮安举行,30个会员城市发表《淮安宣言》 加强互联互通,打造世界级“长三角”

360°观察

本报记者 王星 驻苏记者 叶志明

从1997年到2017年,长江三角洲城市经济协调会这个区域性的经济合作组织悄然迈入了第20个年头。30日,由江苏淮安主办的长三角协调会第17次市长联席会议上,30个会员城市的市领导齐聚一堂,围绕“加速互联互通、促进带状发展——共推长三角城市一体化”这一主题展开深入探讨,并发表《淮安宣言》,明确将通过共同落实国家战略,加强互联互通,促进城市间共商、共建、共治、共享,加快将长三角建设成为面向全球、辐射亚太、引领全国的世界级城市群。

《淮安宣言》明确共同奋斗目标

在30日的市长联席会议上,各会员城市代表形成了共识。他们认为,当前长三角城市群正处于转型升级、创新发展的关键阶段,既面临着全面深化改革、加快对外开放和实施国家战略的重

大机遇,也面临着国际竞争力不强、空间利用效率不高、城市包容性不足、环境质量恶化等诸多挑战,因此各会员城市要关注城市群边缘上的联合和扩张,兼顾不同发展层级成员的合作需求,遵循市场经济规律,强化城市主体间互利共赢的交流与合作。

“加快构建长三角各都市圈同城化交通网和城市轨道交通网,完善以高速铁路、城际铁路、高速公路和长江黄金水道为主通道的多层次综合交通网络”“推广大数据、云计算和物联网应用,促进跨城市、跨区域信息安全联防联控,利用共享经济模式不断提升长三角城市互联互通水平”……这一条条凝聚着“互联互通、共建共享”内涵的明确目标,统统被写入了《淮安宣言》。

上海市合作交流办副主任、长三角协调会办公室主任姚新告诉记者,长三角城市的经济合作,缘起于1992年建立的长三角15个城市经济协作联席会议制度。如今不仅会员城市由最初的15个发展到现有的30个,城市群间的各项合作机制和模式、合作制度及内容等也都日臻成熟。在他看来,这些年

长三角城市群的快速发展,既得益于国家经济的整体崛起和良好的区位优势及优越的发展条件,也离不开城市群对于一体化机制的各种有益探索。

专委会、联盟强化深度合作

30日上午的会议现场,上海文化创意产业资源联盟发布了《城市营销解决方案(城市舞台)》,宣布将把上海大世界“城市舞台”作为全国首个非遗和传统文化展示、交易、定价中心,为长三角各城市的“常态化营销”搭建一个全新的平台和载体。

记者了解到,自2014年以来,长三角协调会重视市场作用,尊重市场规律,依托科研院所等高端智力支持,发挥企业在市场中的主体地位和主导作用,先后成立了新型城镇化建设、品牌合作、旅游、会展、健康服务业、创意经济合作6个专业委员会,和非物质文化遗产、青年创新创业、新能源汽车3个合作联盟。

姚新告诉记者,今年长三角协调会将进一步发挥这些区域合作平台的作用,通过专业委员会、联盟的各项深度合作,进一步巩固会议成果,落实相关

工作,“今年我们要继续推进品牌建设、新型城镇化、会展、旅游、健康服务业、创意经济合作等原有专委会工作,发挥平台的合作优势,扎实推进合作项目落地,并新设立物联网产业专业委员会和生态经济专业委员会。同时,继续推动非物质文化遗产、青年创新创业、新能源汽车等合作联盟发挥企业化、市场化运作的优势,在弘扬传承非遗文化、营造创新创业良好环境、推进新能源汽车产业化水平等方面取得新突破,全新打造文化产业发展联盟和企业服务联盟,进一步加强各城市的文化产业合作交流,着力提升长三角城市品牌竞争力。”

记者还从会议上获悉,首届中国长三角品牌博览会将于今年12月在上海举办。此次展会将是长三角城市群品牌的首度集体亮相。长三角协调会品牌建设专业委员会相关负责人表示,品牌博览会暨长三角优秀品牌同台竞技,合力打造“中国品牌”这一共同名片,形成集群优势,有效应对国内外竞争。(本报淮安3月30日专电)

国防部:中缅边境军演旨在提升部队应急处突水平 首艘国产航母的好消息不会久等

据新华社北京3月30日电(记者梅常伟)在国防部3月30日举行的例行记者会上,国防部新闻发言人吴谦就中美两军关系、军队改革、国产航母进展等问题回答了中外记者提问。

吴谦说,中美两军关系是两国关系的重要组成部分,发展两军关系符合双方的共同利益,也有利于亚太地区乃至世界的和平与稳定。

吴谦介绍,今年以来,中美两军关系稳步前行。1月中旬,双方在美举行了第十二次中美国防部工作会晤;2月下旬,美国空军战争学院代表团访华;3月中旬,中方工作组赴美参加两国人道主义救援减灾联合实兵演训和研讨交流计划会,双方达成多项共识;4月上旬,中国人民解放军军事医学代表团、空军指挥学院代表团将启程访美;美国国家战争学院代表团将访华。年内双方还将在高层交往、机制性对话、军舰访问、联演联训等领域开展多项交流与合作。

吴谦说,根据部队年度训练计划,中国军队于3月28日组织南部战区陆军、空军部队在中缅边境我方一侧进行了陆空联合实兵实弹演训。此次演训旨在检验部队快速机动、精确毁伤、立体封控、联合打击能力,提升应急处突水平。演训前,有关部门对外发布了公告,并向缅甸方面作了通报。

吴谦表示,缅北冲突近期升级,对边境地区和平稳定和双方民众生命财产安全构成严重威胁。中方敦促有关各方保持克制,停止相关军事行动,通过对话协商解决分歧。

“中国军队将做好应对各类突发情况的准备,坚决维护国家主权安全、边境稳定和边民生命财产安全。”吴谦说。有媒体分析,首艘国产航母有可能将于4月23日海军建军节下水。吴谦说,我国首艘国产航母正在开展舾装工作,进展非常顺利。吴谦表示,进一步的好消息,不会让大家久等。

聂树斌案获赔偿268万余元

新华社石家庄3月30日电(记者杨帆)30日,聂树斌家属提交的国家赔偿申请有新进展,河北省高级人民法院作出赔偿决定,向聂树斌的赔偿请求人聂学生、张焕枝支付赔偿金合计2681399.1元。

记者了解到,河北省高院依据相关法律与赔偿申请人进行了充分协商,双方就赔偿项目和赔偿数额达成了协议。赔偿决定的具体数额如下:一、赔偿请求人聂学生、张焕枝支付死亡赔偿金、丧葬费

1264820元;二、生前被侵犯人身自由217天的赔偿金52579.1元;三、一次性支付张焕枝生活费64000元;四、向赔偿请求人聂学生、张焕枝支付精神损害抚慰金1300000元。以上赔偿金合计为2681399.1元。

1995年,聂树斌因犯故意杀人罪、强奸妇女罪被执行死刑。2016年12月2日,最高法院第二巡回法庭宣告撤销原审判决,改判聂树斌无罪。

如皋来沪推介项目签约220亿元

本报讯(记者付鑫鑫 驻苏记者叶志明)如皋到上海高铁仅需37分钟,绿色健康的萝卜、黑塌菜、茶干直供申城,沪上市民在家门口就能享受旅游养生……昨天,江苏省如皋市来沪举行对接服务上海推介会,48个项目现场集中签约,总投资额220亿元,涉及智能家居、环保设备、信息科技、医疗卫生、影视文化等领域,其中最大项目计划总投资60亿元。

随着长江南京以下12.5米深水航道疏浚工程的深入实施,沪通铁路公路大桥的加快推进,如皋正迈向海陆空高

时代。如皋将进一步抢抓上海建设“五大中心”机遇,着力打造上海重要的先进制造业配套基地、上海优质农产品重要供应基地、上海软件服务外包的重要协作基地、上海孵化项目的重要转化基地、上海国际航运中心的重要组合港、上海市民长寿养生旅游度假的重要目的地。据悉,伴随沪苏同城化效应的凸显,“创业就业在上海、旅游养生到如皋”正悄然成风。去年,如皋累计接待上海游客426万人次。为此,如皋正积极打造“国家全域旅游示范区”,让上海市民就近享受高质量的长寿养生之旅。

曲水流觞 翰墨飘香



本报绍兴3月30日专电(驻浙记者蒋萍 通讯员刘海波)惠风和畅,群贤毕至,书法圣地翰墨再飘香。30日上午,伴随着清脆的《兰亭集序》童声朗诵,第33届兰亭书法节开幕式在兰亭景区右军祠隆重举行。42位来自各地的书法家穿着仿晋人衣冠,重温“曲水流觞”品酒吟诗,泼墨挥毫,纪念1664年前的那一次文坛盛会。据了解,本届书法节从3月30日开始到五月上旬结束。右图:日本著名书法家高桥静美先生在兰亭交流书法。袁云撰

新型城镇化建设取得积极进展

(上接第一版)据了解,按照“保基本、全覆盖、分层次、可持续”的要求,本市已基本形成廉租住房、公共租赁住房、共有产权保障住房、征收安置住房“四位一体”、购租并举的住房保障体系。同时,新型城镇化建设取得积极进展,村庄布点规划、历史文化名镇规划和新市镇总体规划有

序推进,郊区基础设施建设管理和农村综合整治不断加强,城乡基本公共服务均等化和民生保障水平进一步提高。目前,金山、松江、临港、奉贤、青浦重固镇和宝山罗店镇等六个地区被列为国家新型城镇化综合试点地区。在沪期间,调研组还实地考察了闵

行区、浦东新区、宝山区、青浦区城镇化建设情况及部分房地产企业,并就推进特色小镇建设、改进城镇公共配套服务、完善房地产市场政策等,与相关政府部门及企业代表深入交流。

调研组由全国政协提案委员会副主任傅克诚任组长。副市长陈寅汇报上海市有关工作情况。市政协副主席周汉民、李逸平出席有关活动。

习近平总书记对长江大保护重要讲话精神,贯彻落实国家生态文明战略和长江大保护战略,在市委的领导下,以更高的站位、更宽的视野、更坚定的目标导向,举全市之力推进世界级生态岛建设。

她强调,对崇明来说,世界级生态岛建设是机遇,更是挑战,将面临很多实践探索的新问题,崇明要认真思考和把握保护和产业、保护和民生、保护和民生,不断提升人民群众的获得感。

殷一璀表示,以决定形式明确崇明生态岛的功能定位和发展目标,可以强化依法建设生态岛的理念,更好地凝聚全社会共识,形成全市上下推动生态岛建设的强大合力。希望通过市人大常委会的授权,为在崇明生态岛建设工作中推进改革创新,先行先试提供法治保障。市人大常委会副主任任钟燕群、吴汉民、洪浩、薛潮参加座谈、调研。

强化依法建设生态岛的理念

(上接第一版)听取和审议市政府关于新农村建设的专项工作报告。昨天和前天,市人大常委会部分组成人员前往崇明开展实地调研,并分别召开会议听取市政府有关部门和崇明区的工作汇报,了解崇明区在发展规划、环境保护、绿色交通、社会事业发展、新农村建设等方面的情况。市人大常委会主任殷一璀参加并讲话。

2018年研究制定5个相关规章或规范性文件,主要涵盖生态发展规划、环境保护、绿色交通、生态农业等领域,这些法规、规章和规范性文件将是今后一个时期世界生态岛建设的法治指南。据介绍,崇明正在认真编制实施《崇明推进建设世界级生态岛建设第三轮三年(2016—2018年)行动计划方案》,初步安排项目147个,总投资1366亿元;扎实推进国家生态文明示范区建设,75项建设任务全面启动;重点围绕水、耕地、森林、滩涂等领域,积极探索生态文明制度创新,全面启动自然资源资产负债表编制、领导干部自然资源资产离任审计试点工作。

殷一璀说,建设崇明世界级生态岛,对长三角、长江流域乃至全国的生态文明建设都具有重要意义。我们要认真学习

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司债权资产处置公告

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司拟对江苏省广田置业有限公司等2户债权进行处置,相关情况见下表:

Table with columns: 序号 (Serial Number), 债务人名称 (Debtor Name), 债权本金 (万元) (Principal Amount in 10,000 Yuan), 债务利息 (Interest), 抵押、保证情况 (Collateral/Guarantee Status). It lists two debtors: 江苏省广田置业有限公司 and 江苏广田投资集团有限公司.

处置方式:整体打包转让或单户处置。交易对象:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人(国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务企业管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员除外)。公告有效期限:自公告发布之日起两年内有效。交易条件:一次性付款或分期付款。具体情况请投资者登录资产公司对外网站查询或与资产公司有关部门接洽(http://www.gwamcc.com)。上述债权自本公告发布之日起二十个工作日内受理对上述债权资产相关处置的征询和异议,以及有关排斥、阻挠征询或异议以及其他干扰资产处置公告活动的举报。以上信息仅供参考,最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准。受理公示事项 联系人:乔先生、毛先生 联系电话:021-58871381 通讯地址:上海市浦东新区陆家嘴环路333号11楼 邮政编码:200120 监察审计部联系人:封先生、杨先生 联系电话:021-68869601 中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司 2017年3月31日